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PROGRAME PENTRU MASINI DE CALCUL ELABORATE
LA INSTITUTUL DE CALCUL DIN CLU]J

DE

EMIL MUNTEANU
(Cluj)

Lucrare prezentald in sedinfa de comunicdri din 25 mai 1959 a Inslifufului de caleul
al Academiei R.P.R.— Filiala Cluj

Multe dintre problemele ridicate de intreprinderi Institutului de
caleul din Cluj, necesitind un volum mare de calcule, au fost rezolvate
cu ajutornl maginii electronice CIFA-1. De aceea considerim ci este
necesar s prezentam la inceput in citeva cuvinte principiile de functionare
ale acestei magini.

CIFA-1 este o magini electronicd, cu o adresd gi cu virguld fixd,
ceea ce inseamnd cd numerele care intrd in masind sint astfel codificate
incit modulul lor si fie subunitar. Adresele celulelor cit si codificarea
instructiunilor se face in sistem octal.

Daca notam

a = (n) numirul continut in adresa u,
n = a adresa care confine numdirul =,

atuneci sistemul de instructiuni al maginei CIFA-1 se scrie in felul nrmator :

Nr. Codul Continutul e e
crt. oPr. Adresn instructiunii Explicatii
il 01 n (n) =R (n) se introduce in R.
2 02 n (n) + (R) = R (R) se aduni cu (n). Rezultatul ramine in R.
3 03 n (R) —(n) = R Din (R) se scade (n). Rezultatul rimine in R.
4 04 n (R) *(n) = R (R) se inmulteste cu (n). Rezullatul riimine in R.
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Nr. | Coaul | Continutul dupd ce inmultim cu constantele necesare, pentru evitarea acestei depisiri,
at. | op, |Advesa instructinnii Explicatii ca rezultat final magina tipiregte un tabel de forma ’

| | @; | ¥;-1071
» | 05 n (R):(n) - R (R) se imparte 1a (n). Rezultatul rimine in R. A ‘
| i I 06 n transfer (ondilio- | Daci (R) = 0, se executd instroctiunea din e flgum_l £ait Sarlsk SESN geueral‘d & oalemtulat
I [ nat la 4 adresa n, dacd nu, instrucliunea urmitoare.
7o 07 n transfer conditio- | Daci (R) < 0, se execuli instructiunea din i
nat la — adresa n, iar daci (R) >> 0, atunci se executi ; |
! instructiunea urmiitoare. Se colcuvieozq $e tooreste S& compord
| g : ; ¥ X -00005 _ - Stoo
\ 8 10 n fransfer necondi- | In - continuare se executi instructiunea din sy B Ny
tionat adresa n. - l
9 13 000 Se execuld instructiunea urmitoare. ‘ ) Se colcuieazd
10 16 000 tipirire ‘ Se tipdreste (R). Hiwr &
kil 17 000 intoarce earul Se intoarce carul masinii de scris, Fig. 1
'1g.
12 0o | 000 stop Opreste masina.
PROGRAMUL PROBLEMEI A
Duupha executarea oricarei din instructiunile 1—5, continutul celulei » 001 01110 03—111 =« — 0,0005
ramine neschimbat. 002  11-—106 04—106 (x — 0,0005)2
P - . - « — — = 2 —9
In fiecare celuld a memoriei, se pot inserie doud instructiuni §i se 383 i}_ﬁ%; g‘j_}ﬁﬁ’ S
_axecuta‘intotc'lﬁea,uqa;uu:tﬂstmctgmnea; ingerisd in prima jumitate §i pe urm# 005  03—105 05—104 [1072 — (x — 0,0005)2 1072] : (¥ — 0,0005)? = y".
mstrupthnea Inserisa in cea de-a doua jumitate a celulei. Adresele in- 006  11—-106 13—000
structiunilor programului se noteazd de obicei cu 001, 002. . .. AT T ' 007  01—100 03—111
_ In fm:ma. finald programul se prezinti ca un g de instructiuni 010 11—106 04 —106
fiecare continind codul operatiei gi adresa numéirului cu care se opereazi gt L =101 0108
iar 1 2y z 1 . ; B . o 2 012 11—-105 01—103 Repetarea calenlnlnj
iar la sfirgit se scriu adresele datelor initiale ecu continutul lor, adici se 013 03—105 05—104
face distribuirea memoriei. 014  11—107 13000 [10—2 — (= — 0,0005)% 10~2: (2 — 0,0005)%] = y*.
Vom prezenta in contin irei din proor DT
seavate 18 Togiatilte oo B CIele r paels e 015 01-107  03—106 y" —y’
' N8 6 caleul. 016  07—001 13—000 Dacid y” <y’ urmeazi 001, daci nu 017.
J 017  01—106 03—107 y — y”
1. Problema A. Intreprinderea regionali de electricitate — Cluj, WA GFeeon T 48200 Dan gt =i demerz 004, Adeind 200,
a solicitat intocmirea unui tabel care s ugureze calculul cheltuielilor 021 01—100 16—000
privind consumul energiei electrice in intreprinderile industriale. 022 01—110 16000 Se tipdreste 2y si y;. 1071
Aceastd problema revine la calenlul valorilor functiei Ll
024  01-—100 03—102 a3 — ay
T 71 025 07 —026 10—030 Daeid x; < x, urmeazi 026, daci nu 030.
1T — —_—
f (z — 0,00 05)2 1 026 01—100 02—101 x4 =z + 0,001
027  11—110 10—001
pentru sirul de valori ale argumentului 030 01—112 11—100 Se restabileste valoarea initiala a lui a; .
031  00—000 Stop !
e ==l g (7] 3
i = %1 + 0,001, (t=1,2 ...,n), 100 = 0,3 106 = celuld operalivi
T -4 101 = 0,001 107 = celula operativa
unde ¢, = 0,3 st x, = 1. 102 =1 110 = y;. 10— 1
S i ; . 103 = 10 2 111 = 0,0005
s _S_e Vedfz usor ci exista _valori ale argumentului pentru care valorile 104 = (z — 0,0005)=2 112 — 0',3
functiei depégesc unitatea. In program se tine seama de acest luern gi 105 = (x — 0,0005)% 10~2
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Adresa 200 reprezintd adresa primei instructiuni a programuluj PROGRAMUL PROBLEMEI B
standard care calculeazi | x.
001 01-—100 04 —100
- ; . ; 002  04—103 02—101
| 2. Problema B. La Institutul regional de proiectéiri — Cluj, a fost 003 11—104 m_;(;o
! e]a:l_)ora,ta, 0 metpda, de proiectare a deschiziturilor de iluminare., Pentru 004  01—105" 05—104
aplicarea acestei metode de calcul, trebuie si se foloseascd wun tabel 005 11—106 13—000
‘ ajutitor. In vederea alcituirii acestui tabel este mecesar de a calcula LG L Lt
' valorile functiei o a1l De—~100
F ! 010 04—106 04—103
. : | orl " e2—1bd 11—110
- ¥ 2 5000 012 01—111 04 —106
' Fon=— (00, — Onisi. ), unde — = ; 013 05110  11-—112
2 2 bl 014  10—300 13— 000
015  01—112 04—106
ik . 016  11—113 13—000 Calculat G, ,
On.n = by avetg - ——=w— & — 0,08333333 |
+n(n +1) k%,2 017  01—117  03—115
g 020  11—115 07—022
: | 021  10—030 13—000
022 01—116 02120
- 1 023 11—016 13—000
) e —— ) 23 5
/ 2 7.2 024 01 —100 03—116 m — 50
l- 1+ m2k 025 07 —026 10—040 Daeid m — 50 < 0 urmeazia 026, daci nu, 040,
) . IED) I 026 01—100 02101
lar parametrii m gi » iau valorile m = 0,1,2;...,50,8in=10,1,2, ..,40 027 11100 10—001
Pentru a nu avea valori supraunitare vom considera parametrii m sin 4 81*11,; Sl Ticioests B
Inmulfiti cu constanta 1072, de asemenea constanta % o vom inmulfi 985 - 01—100 o e e
033 16— 000 01—-107
Schema oe coloul 034 16—000 17—000 Tipireste m si n.
Se cotcuteord| |Se colovleors Semnul i | 4 | corcvtenss 035  01—104 11143
A i o b 036 01—016 03120
y il 037 11—016 10—-017 :
l 040  01—107 03—122 1 — 40
041 07—042 10—047 Dacd n < 40, urmeaza 042,daca nu, 047.
S dntrese 042  01—107 02—101
5 043 11—107 01—117
'C' .
Ll B 044 11—110 01—016
045  03—120 11—016
046 10—001 13—000
047  01—117 11—100
050 11—107 01—016
O E— 051 03—120 11—016
7 = Coritn*Crm, 052 00—000
n+7 ==y ”CUG#O+30,_-, i m
. 100 = m, 10~2 113 =Cm. i
Fig. 2 101 — 0,01 118 = i te
102 = 0,083333 115 = 100 = N
. v o , .. 103 = 0,694444 116 = 0,50
cu 10, lar numaratorul argumentului functiei arctg cu 1073, In felul 104 = celuld operativi - 117 =0
acesta nici un rezultat intermediar nu va depisi unitatea. Schema de 105 = 0,1 120 = 00001 00—000
72 106 = by, 121 = 0,159154942
calcul este daté in figura 2. Prin inmultirea cu constanta — , rezulta- i1 = ceinld operstiva ISTEt
é 2 111 = 0,00083333
tul final va fi inmultit cu 104 112 = Gy,
9 — c. 408
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Adresele 200 §i 300 sint adresele primelor instructiuni ale progra-
melor standard pentru calculul Ini [z si regpectiv arctg »

3. Problema C. Uzinele de tractoare ,,Ernst Thélmann® din
Bragov au solicitat intoemirea unei diagrame de verificare, aplicati la
folosivea sculelor roatd in fabricarea rotilor dintate.

Problema formulatd matematic revine la caleulul coordonatelor
punctelor familiilor de curbe £, = const., definite de ecuatiile :

(F) = 22, sina, — |22 sin?a, + 42, - 4

+ V22 8in? «, -4 (£, + 1 + ¢) Z,+4(&+146)2—(2342,)cos o tg =0 (1)

inve —inve, 3§, @)
.- ?
@y —F— 2y

tga,
unde inve = tga — o §i o, = 20°

Variabilele curente sint z; gi 2, iar « gi £ sint parametri. Para-
metrul & ia valorile: — 0,1; —0,005; 0; ...; 0,35. In programul
prezentat aici nu se calculeazd coordonatele punctelor curbei Z, — 0.
Se poate vedea ugor cid pentrun familiile de curbe 2, >0 gi £, < 0,
existd un interval [e,,, o,] (unde prin «, am notat valoarea minimé a
parametrului « §i prin «, valoarea maximi), in care ecuatia (1) admite
o ridicing in raport cu z,. Se cautd valorile lui 2, pentru care z, ia valorile:
16, 24, 33, 44, 60, 100, 150, 220.

Algoritmul propus pentru gisirea lui z, constd din injumititirea
succesivd a intervalului [e,, oy ]. Caleulul este terminat, pentru un z, dat,
atunci cind diferenta dintre valorile lui z, care corespunde extremitatilor
imtervalului [o,, oy ] este mai mics decit unitatea.

Magina tipdreste un tabel cu valorile : Z,, M, 2y, %3, am notat cu
#M valoarea lui 2, care corespunde valorii oy, a lui .

Schema caleulului este dati in figura 3.

PROGRAMUL PROBLEMET C

001 01—210 11—-203 020 10—037 13—000
002 01 —240 11—200 021 01 —200 02—201
003 01 —241 11—201 022 04—205 11—220
004 01—200 11—220 023 01—231 11 —187
005 01—221 11.—137 024 10—100 13—000
006 11—100 13—000 025 01—237 (04 —254
007 01—236 11—225 026 06 —027 10—041
010 01—237 11—254 027 01 —220 11—200
011 01—201 11—220 030 01 —236 11—225
012 01—227 11—-137 031 01 —237 11 —254
013 i0—100 13—000 032 10—-016 13—000
014 01 —236 11—226 033 01 —220 11—201
015 01—-237 11 —2556 034 01—236 11 —226
016 01 —225 03—2206 035 01 —237 11 —255
017 03 —230 06 —021 036 10—016 13 —000

131

037 01—206 16— 000 | 052 07 —053 10—056
040 17 —000 13 —000 053 01—206 02—242
041 01-—203 16— 000 054 11—206 01 —244
042 01 —226 16 —000 055 11—001 10—001
043 01 —201 16 —000 056 01 —256 11—240
044 17 —000 13—000 057 01—257 11 —241
045 01—203 03—217 060 01 —260 11 —243
046 06—051 " 01—001 061 01—261 11 —206
047 02—202 11—001 062 01—244 11 —001
050 10—001 13—000 063 01—262 11 —056
051 01 —206 03—243 061 10—001 13 —000
100 10—300 13 —000 120 04 —246 02—245
101 01 —222 03 —220 121 11—247 01 —251
102 03—223 11—-224 122 11—p 10—350
103 01 —206 04 —207 123 01 —203 05 —235
104 056 —205 05 —224 124 02 —252 04 —230
105 03 —203 11 —236 125 11—234 13 —000
106 01—203 02 —236 126 01—203 04 —203
107 04 —232 04 —222 127 04 —246 02—234
110 11—224 13—000 130 11 —247 01—250
i 01 —-233 02—206 131 03 —224 11—224
112 11 —234 04 —234 132 01—253 11—p
113 05—235 11—245 133 10—350 13—000
114 01—234 05—235 134 01—203 04 —204
115 04 —236 02—245 135 03 —250 02 —-224
116 11—245 13—000 136 11—237 13 —000
iy 01—236 04 —236 )
r +7 7
f b
D:z,, ppy Oy, §s T ‘
m M m »M z lh‘;._ zl
Gz EETE 5 2 2
mox
Stop! f= o=t < i
+
56 22 = ] — 72,2 oy oz, - 27
+
C-‘C(k—mm-,-a” D"zz) ay, §s
2 G 2 S
=1 o, —= G‘_H -
zE —-zl £ Fm
+
Ly O —= O,
K m
LT g
e ™
Fig. 3
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200 = ag g 232 = cos® o
201 = opy 233 = (1 + ¢) 10~ = 0,00013
202 = 00—001 00 —000 234 = celuli operativi
203 = z,- 104 235 = 0,25
204 = 2 sin o, 236 = :;"
= =
205 = 0,5 o 237 = Fk
206 = £g- 10 e
207 = tg o S } pentru ;> 0
210 — 0,0016 el —uk
= ’ 242 = 0,000005
211 = 0,0024 <
. P 243 = 0,000035
218 = b,0038 244 — 01-210 11—203
213 — 0,0044 BIE — it coammiie
| 914 — 0,000 R e i
Il 215 = 0,001 ol
i 216 = 0,0015 St
i 217 = 0,0022 250 = |/ » . -
290 — o 251 = 10—123 13—000 i LR N O L " Labut el N e
221 = 10007 13—000 252 = 0,000 ¥ . + ' -
. 929 = ta 253 =10—34 13—000 ,_ oo LN " - e T (e
} 223 = inv o, 254 = pm |
‘ 224 = celula operalivi i?—) =
295 —'47 S pentru Z; < 0
3 257 = ayy 7
226 = M 260 = — 0,000005
227 — 10—014 13 —000 261 = — 0,00001
230 = 0,0001 262 = 00—000
9231 = 10—025 . 13— 000 263 = 0.0035
s \ T il " - - ' : A0 T M
[IPOTPAMMBI [JIfA BBIYUCHUTEJNBABIX MAUIWH, PA3PABO- ' ' et - aall
TAHHBIE B RJIVACROM BHIYUCJIUTEJIBHOM UWHCTUTYTE
PLE3IOME
[Mocae kparkoro onucanna mamnns CIFA-1 i usnomenun kojna VKa-
sanuit A 910l MALLMHLL, BO BTOPON  wacTi pPaboTh  TPIBe e TPU
3ajaqanr, pelieibe B Bbl[TITL‘HHT(’.IleIOM e TIITV Te IT BbIUNCJAeHHbIe OpImnoemo-
T MALLTH I,
PROGRAMMES POUR LES MACHINES A CALCULER, ELABORES
PAR I’INSTITUT DE CALCUL DE CLUJ
» ' ' ' s
RESUME
L
Aprés avoir sommairement déerit la machine CIFA-1, aingsi que le
code d’instruction concernant son mode d’emploi, Pauteur présente,
dang la seconde partie de Particle, trois problémes qui ont été résolus par
PInstitut de Calenl de Cluj, et calculés & Daide de cette machine. ’
Primit la 14,X.1959,




